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Antwort zur Anfrage Nr. 0359/2026 der der FDP im Ortsbeirat Mainz-Gonsenheim betreffend
Nachfragen zur Antwort: Anfrage Nr. 1176/2025 betreffend Sperrflaichen im
Einmindungsbereich Nachtigallenweg / Heidesheimer Stra® (FDP)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:
1. Anhand welcher objektiven Kriterien wird diese Einschdtzung begriindet?

Die Einschatzung, dass die Markierungsmafnahmen zu einer Verbesserung der Verkehrssi-
cherheit sowie zu einer nachhaltigen Reduzierung der Fahrgeschwindigkeit gefiihrt haben,
stiitzt sich auf objektive Beobachtungen. Durch die gezielte Verengung der Fahrbahn ist eine
hohere Fahrgeschwindigkeit faktisch nicht mehr moglich. Solche Maf’nahmen fiihren erfah-
rungsgemaf} zu einem insgesamt angepassteren und riicksichtsvolleren Fahrverhalten. Ergan-
zend beriicksichtigt die Verwaltung die positiven Riickmeldungen aus der Anwohnerschaft, die
eine spiirbar ruhigere Verkehrssituation bestatigen.

2. Welche konkreten Geschwindigkeitsmessungen wurden durchgefiihrt (Zeitpunkt,
Dauer und Ergebnis)?
3. Wurden Vergleichsmessungen vor und nach der Mainahme vorgenommen?

Geschwindigkeits- oder Vergleichsmessungen wurden nicht durchgefiihrt, da die Wirkung der
Malnahme aufgrund der Fahrbahnverengung eindeutig erkennbar ist und zwangslaufig zu ei-
ner Reduzierung der Fahrgeschwindigkeit fiihrt.

4. Wurde beriicksichtigt, dass der Nachtigallenweg aus der Heidesheimer Strafle kommend
nur eingeschrdnkt einsehbar ist und entgegenkommende Fahrzeuge hdufig erst erkannt wer-
den kénnen, wenn diese bereits eingefahren sind?

Die Heidesheimer Straf3e befindet sich innerhalb einer Tempo-30-Zone, in der die Verkehrsre-
gel ,rechts vor links“ Anwendung findet. Daher ist an allen abgehenden Strafen eine vorsich-
tige Anndherung an die jeweiligen Einmiindungen erforderlich, was den Grundsatzen einer
angepassten und vorausschauenden Fahrweise im innerortlichen Bereich entspricht.

5. Wie sollen gréfiere Fahrzeuge in solchen Situationen ausweichen kénnen, wenn die derzeit
faktisch genutzte Ausweichfldche iiber die Sperrflichen kiinftig entfdllt, insbesondere im Falle
einer Begriinung?

Der Anteil grof’erer Fahrzeuge im betreffenden Bereich ist insgesamt gering und beschrankt
sich im Wesentlichen auf die regelmafiig stattfindende Miillentsorgung. Etwaige Begegnungs-
situationen kdnnen unter gegenseitiger Riicksichtnahme aller Verkehrsteilnehmer:innen be-
waltigt werden. Da eine mogliche Begriinung bislang nicht konkretisiert ist, besteht zum ge-
genwadrtigen Zeitpunkt kein Anlass fiir weitergehende Anpassungen.

6. Wie viele Stellpléitze sind durch die bisherigen Mafsnahmen entfallen?



Im Zuge der bisherigen Malnahmen sind lediglich zwei Stellplatze entfallen. Die Auswirkun-
gen sind als gering einzuschdtzen, da sich das Gebiet iberwiegend aus Einfamilienhdusern
mit eigenen privaten Stellplatzen zusammensetzt.

7. Wie viele weitere Stellpldtze sollen nach der derzeitigen Planung entfallen?

Es sind keine weiteren MaBnahmen vorgesehen. Folglich ist auch kein zusatzlicher Wegfall von
Stellpldtzen zu erwarten.
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